

南社詩人多奇才（二）

王梓良

陳其美的生平志事

陳其美，名英士，浙江吳興人，他的入社編號是一二五號。自己在石門當舖裏做事，便刻苦省錢，幫助昆弟其采赴日。到了二十歲，其采已能自立，反過來助英士赴日；初入警監學校，後入東斌學校改習軍事。民國七年，國父在東京創立同盟會，他就加入組織。以後和譚人鳳、宋教仁等組織中部同盟會幹部，作為規劃長江革命的中樞，為了要民衆覺醒，便在上海先後創辦中國公報和民聲叢報，親自撰寫文章鼓吹革命。同時輔助各地同志創辦革命性雜誌報刊。一時東南各地，成為革命輿論的中心，其美的力量居多。

他除宣傳外，又鼓勵一位拳術界霍元甲，創辦一所精武學校，從革命同志中挑出體格堅實者數十人，入精武學校接受鍛鍊。

民國前一年，黃興、趙聲、胡漢民等謀在廣州發動大規模的起義時，他首先到香港參預計劃。三月二十九日起義失敗，滿清官吏嚴密搜捕黨人，他又悄悄地由香港至廣州，以陌生人的面目掩護同志脫險。後來被清吏知道了，懸賞捉拿，可是他又逃出廣州，回到上海。

民前一年的十月十日，湖北黨人起義，驅逐清吏，連克武昌、漢口、漢陽三鎮。可是倉猝起事，力量究竟薄弱。其美在上海得報，立刻趕往南京，和當地同志商量，可是分析結果，因清吏鐵良、張勳擁重兵，恐怕難以發動。遂去杭州，杭州同志以滬杭交通太便，杭州先動，那是極為危險。於是其美返回上海，在上海發動起義。

由於製造局抵抗甚烈，相持不下，他自己徒手入製造局向清軍開導，而為清兵所拘，用鐵索將他綑綁。外面得悉，奮攻愈烈，連伶界武生，也率領徒弟攜刀鎗棍棒來協助，卒攻破了製造局。當他被同志救出，神氣如常，祇高呼「製造局被我們攻佔了，這是第一步勝利。快展開全面的革命行動。」整個上海，全部光復，在衆人的推舉下，他擔任了上海都督。杭州、蘇州、鎮江等地，也都聞風而起。使武漢首義而為清兵所攻的危局解除。不久，組織蘇浙鎮海聯軍，會攻南京，南京光復，歡迎中山先生到南京任臨時大總統，中國正式誕生。

清帝退位，幾千年的專制政體告一結束。於是中山先生的臨時總統也讓給了袁世凱，導使中國在共和的政體下共謀建設。但袁世凱竟欲傳之

萬代，陰謀帝制。於是其美便積極反對，在民國三年，成立了奉天革命機關，民國四年，派同志王曉峯擊斃了上海鎮守使鄭汝成。次年，發動肇和兵艦起義，又拒絕了「出洋」的誘惑。但革命在在需款，他正在煩的當兒，為袁所知，便和黨羽許國霖、程子安商議，組設一個鴻豐煤鐵公司，命一個叫李海秋去說：「鴻豐公司有一礦地預備向日本抵押大款，如你能介紹簽約，將來借款成功，可以十分之四來助作革命經費。」其美聽了大喜，連忙應下來，並且和李海秋約定五月十八日下午研究契約。是日下午，李、許等人到其美的住宅，尚未坐定，李忽然說忘帶簽約底稿，待起身出門去取，忽然闖進兩個凶徒，走進客廳，拔鎗向其美頭部猛射，其美連中數鎗，倒地氣絕。年僅四十歲。當時在客廳外面主持文書及來客登記的是嘉興徐忍茹，徐在大陸撤退來臺時任黨史會副主任，那年在中山堂舉行開國史展覽以激勵民氣的就是由他主持，他習體育，孔武有力，以午後無事，適出外蹠蹕，而凶徒乘這空檔，來行此毒手；這是徐終身引為恨事的。惟英士有子惠夫，在銀行服務，現在臺灣，姪兒果夫、立夫、祖烈，均來臺，果夫已逝，立夫尚健在，

祖烈曾爲籃球健將，臺灣青少年球迷，尙能憶及他的容貌舉止也；子孫昌盛，澤蔭後昆矣。

女性社員徐氏姊妹

女界的社員，我舉徐自華姊妹，呂壁城、張默君三人爲代表。現在先講徐自華姊妹。

(1) 徐自華，浙江石門人（入社編號第十一號）

字寄塵，號懺慧，她是秋瑾烈士的結拜姊妹。青年時跟隨父親到廣東，昔年人們對廣東都視爲畏途，有「少不入廣，老不入川」之諺。她既入

廣，接觸西方文明，北返後，視界胸襟較一般閨閣女子爲遠大、開朗，惟仍富溫潤賢淑之內含。

旋應南潯女校之聘。據陳去病之徐自華傳：徐自華者，秋瑾之盟姊也，……少承家學，工詩文詞，自號懺慧詞人，著有聽竹樓詩、懺慧詞等行於世，見者以爲李易安、朱淑真再世焉。初爲南潯女校教員，會褚輔成亦以瑾來薦，瑾校長以徐故却之。瑾聞之，心甚不平，與褚輔成來謁徐，一見各自傾倒，恨相見之晚。由是徐遂留瑾，任校事。……是夏瑾別去之上海，發行中國女報，遂亦辭女校職，一意助瑾行事。瑾任著述，而徐任其責，一時女報甚風行也。明年丁未，……同登杭州鳳凰山，……復與謁岳王墳，徘徊瞻眺，至日暮不能去，徐又諷之曰：若詎欲死葬於此乎？瑾太息曰：苟得葬於此，爲福多矣。徐曰：君若死，余必爲君葬之。……是歲六月，瑾成仁，冬，始冒風雪渡錢塘江，至越中，於昏夜乘炬入文種山，探得其柩所在，昇之杭州西湖，置地岳王墳側葬之，

踐宿諾也。踰年戊申，又與去病等密謀結秋社，以繼瑾志，迺爲虜所聞，……及杭州光復，……徐還杭州，建風雨亭於秋墓故址，以資憑弔。嗣念瑾柩在長沙未葬，因囑去病往送，卒葬之岳王墓畔。嗚呼！洵可謂一諾千金，不踰其志者矣。……

徐之與秋女俠交誼，已如前述，茲摘錄徐自撰之「返釧記」一文，以見徐之對待秋女俠之女王燦芝：

丁未夏至，予方居父喪，在語溪（即崇德）

親舍，忽璿卿（秋瑾字）自杭州來，云：

「將舉事矣，願餉紺，將奈何？」予雖心以爲

危，然義不能阻其行，乃悉傾囊中物納之，

曰：「將以贍卿，可乎？」君輒然曰：「感

姊厚貽，何以爲報？」遽脫雙釧示予曰：

「事之成敗未可知，此區區物，畀姊紀念，何

如？」予爲悚然，顧弗得却，……迨今思之

，顯顯若前日事，而璿卿殉國，倏已二十週

年矣。……又與秋社同志創設競雄女校於滬

，以資紀念。雖劬瘁，凡十六年，而君之

女子公子燦芝，學日有成，英挺明爽，不啻秋

俠當年，爰悉以女校事務相委，並舉釧而授

之，曰：「此汝母物，亦汝王氏聘禮中物也

，而予爲之外府。日月已邁，今老且病，不

完璧歸趙，將欲奚爲？子其實之，見釧猶見汝母也！」燦芝曰：「諾！」因書其事以爲返釧記。

從上，見徐在清末已從事教育，經理女報，在網中爲盟妹遷葬於杭州，以完成宿諾。更創辦競

雄女校，以發揚其未竟之志，最後移交給秋女俠的女公子。此在鬚眉男子所不能完全達成之事，而他一一有條理的安排，真是難能可貴。妹蘊華，也是南社早期的社員，入社編號是第十二號。

蘊華字小淑，爲秋女俠的學生，在秋女俠的遺集中有「和徐小淑女弟見贈」：

素箋一幅特相遺，字字簪花見俊姿。麗句天

生謝道蘊，史才人目漢班姬。愧無秦盡英雄

骨，辜負陽春絕妙辭。我欲期君爲女傑，黃

龍飲罷共吟詩。

可謂稱許她而期勉她的深切了。

蘊華嬪閨侯林景行，景行字亮奇，號寒碧，

民國五年歸自遼東，主持時事新報筆政。景行亦

爲南社社友，入社編號爲第十三號。同志，又同

爲詩友，兩人結爲夫婦，可說是郎才女貌，天造

地設。時亮奇以共和復活，奔走國事，不遺餘力

；宣揚共和文稿及發佈，由其一手包辦。蘊華則

在競雄女校執教，以助姊實現師之志願。公餘酬

唱，其樂融融。惟天妬良緣，蘊華懷第一胎分娩

，亮奇於編後往探望，跨過馬霍路，爲汽車輒斃

，卽現今之所謂「車禍」；魂返無術，徒呼負負

而已。她的女兒林北麗，嫁給父執輩林庚白爲室

，庚白也是南社社員，入社編號爲二十九號。但

結婚不久，爲避橫禍而在香港發生戰爭時爲日機

擊中斃命，那時北麗尚不過二十五歲罷了。考自

華，原已定親，未過門而夫死，那時只二十歲光

景，後來遇到才子陳去病，然陳身矮，足跛，好

飲酒使氣，總算到了六十幾歲壽終；蘊華，有如

詩如畫的生活，然而就在生北麗那時，她的丈夫

出「車禍」死亡，以後崇德的親友爲了免除她在上海，睹物傷情，便把她邀到崇德，請她做校長

——後來的師範講習所，希望她化哀思爲愛心，教一班天真無邪的故鄉子女。她的女兒北麗也只二十五歲，林庚白就棄了她而去。柳亞子在三十年時，評她的詩：

碧血長埋現大同，已無劫火一星紅。
雙鶴躍向櫻花笑，天地澄清指顧中。

(題櫻都躍馬圖)

漠漠荒煙古戍中，樹梢漸映月玲瓏。

一園更合尋常事，滌盡腥羶不朽功。

(題遼東夜獵圖)

雨絲悄欲掩春光，破曉層樓蹀躞忙。
起坐出門渾不是，不知何事亂柔腸。

初日明霞一線金，遙青如黛點疏林。

四圍幽美娛孤抱，忽見神州竟陸沉。

(三月十日侵曉得句)

柳亞子引了以上各詩，評她有意境、有格局、有神韻、有見解，凡是舊詩的三昧無一不備。……的確是二十世紀五十年代中國抗戰已達後期的作品。在她鬢齡時期，筆者於十六年暑期和幾個崇德的青年去訪她的母親於縣立農場，見她明慧天眞，太家還飄着香吻，時日匆匆，現在她也已六十二之姫了。她是二十年杭高的同學，杭州高級中學的同學每年都有一次聚餐，關於她的點滴，讓她們同學寫吧！

張默君呂碧城二人

(2) 張默君，名昭漢，號涵秋，湖南湘鄉人，

子師範校長。十三年與邵結婚，時已四十餘歲矣。

工畫棗大字，她十六年隨夫至浙江，夫任浙江

省政府委員、省黨部委員兼杭州市長，凡黨部宣傳刊物如《青白雜誌》等，都由她題眉，她在革命史

上有記的是江蘇光復，她以布帶蘸墨，書「興漢安民」大纛，懸於蘇州北寺塔頂，因那時隨父宦於江蘇也。渠亦曾任杭市教育局長，惜因那時政局多變，未能久於其任。後在京任考試院考選委員會專門委員，旋升任立法院立法委員。二十五

年西安事變，邵本有安徽省政府主席的任命，不幸在這次變動中喪生。於是，人們便以「默老」稱之。避共來臺，任考試院考試委員、中央評議委員。邵本與蔣公介石有金蘭之譜，蔣公晚

年極爲重視資深同志，故張默君在臺亦能安度其餘年，並捐其所藏玉器於博物館，將所著《白華草堂詩、玉尺樓詩、正氣呼天集、揚靈集等》，綜爲大凝集，約五十萬言，言皆有本，文采華誥。

更爲友好贍聯，筆者夫婦蒙其贈以「沐浴日月，

綱紀夫人」；「使星遙倚玉山高，蒼茫餽身響翠

大凝集，約五十萬言，言皆有本，文采華誥。

主女子公立學校，爲時流所重。……她九歲時

，爲父親許配同鄉汪姓之子，不幸父親病故，她的繼母嚴夫人爲了和族人爭產，爲人挾撓，她寫了長長一信給當時任江蘇布政使的樊樊山，樊急

電安徽當局，經過許多曲折，母親才脫險歸來，

這樣觸動了當時輿論，汪姓便提出了退婚。那時

的退婚，是極大的侮辱，故以後她絕口不談婚事，而以不嫁終其身也。

光緒三十四年，嚴復應直督楊士驥主聘到天津，碧城請她教「名學」，經嚴復的指導，譯成《名學淺說》，這於她後來的研究「因明之學」

，大有幫助。她先後所著，有「呂碧城集」、「信芳集」、「鴻雪因緣」、「曉蘭詞」、「歐美之光」、「文史綱要」、「香光小錄」、「雪繪詞」、「觀經釋論」等等。慈禧逝世，她有「百字令」詞譏之云：「排雲深處，寫嬪娟一幅鬟衣輕羽，禁得興亡千古恨，劍樣芙蓉眉嫵。屏蔽邊疆，京垓金幣，纖手輕輸去，遊魂地下，羞逢漢雉唐鶴。」（言呂后與武則天）曾震動士林。民國成立，一度為袁世凱的公府秘書。籌安會起，她便不辭而去。民國九年，她自費入美國哥倫比亞為旁聽生，研究文學。兼任上海「時報」特約記者。後來又轉去歐洲游英、德、法、瑞、意等國。十五年，她卜居瑞士，倡戒殺護生運動，並以英文繙譯佛經。第二次世界大戰發生，她從瑞士取道美洲到了香港，住居東蓮覺苑，後來遷到九龍。三十二年一月二十四日卒，遺命火化，和麵爲丸，投擲海中，以與水族結緣。茲錄樊樊山評其「浪淘沙」一首，以結束本節：原詞是「寒意透雲浮，寶篆煙厚，夜深聽雨小紅樓，妃紫嫣紅零落否？人替花愁。臨遠怕凝眸，草賦波柔，隔簾咫尺是西洲，來月送春兼送別，花替人愁。」評曰：「漱玉猶當避席，斷腸集勿論矣。」

葉楚僉調和諸名士

終生努力國民革命，艱苦不改其志者，舉葉楚僉、于右任、居正等三人。

葉楚僉原名源，字卓書，號楚僉，別號小鳳，又號龍公，江蘇吳江人，入社編號三三號。葉葉，以楚僉列名最大，且有許多法定之名，在

中央黨部時，人皆以楚老相稱，故反忘其原名矣。楚僉，雖編號三十二，而其調和許多名士、志士之中，以維持南社於不墮，實不亞於一號陳去病，三號柳亞子也。楚僉，原亦激昂之士，所以清末肄業蘇州高等學堂時，以不滿監督蔣君，蔣借其「開飯廳」之名，予以開除。乃流亡到浙江之湫院鎮，和同學作私人研究，每逢該鎮廟會之日，和同學到祥雲觀講演，以啓迪民智，激發國家觀念。那時還沒「社教」名詞，所以人皆以好奇心視之。其後因同鄉陳去病之推薦，赴汕頭接陳之任，任中華新報主編，那時中華新報筆調潑辣，對皇室不甚敬重，故極受廣東當局之嫉視。

幸那時有臺灣志士、廣東諮詢會議長丘逢甲之掩護，得能保存。惟陳去葉來，筆調一仍其舊，而挖苦尤甚，等到後來，終遭封閉。返滬任民主報與太平洋日報。到了這個場合，歷經磨鍊，逐漸認清環境，而心情逐漸趨向中正和平，知革命之不可一蹴而成，要從宣傳喚起民衆，民衆信仰主義，擁護王成才可，是以一心一意注意新聞事業，期以報導灌輸民衆以新知識、新形象。其後在上海又主編生活日報與黨的機關報民國日報；尤以對民國日報，負責最久而貢獻最大，同志也是同社社友，跟隨政府來臺的立法委員狄膺曾廻憶說：「當年的民國日報，家無隔宿之糧，全靠他一力支撐，文章出自他胸中；錢要靠他奔走；捕房來找麻煩，還要他去吃官司。」那像在臺的賴工商發達，無論任何黨營機構，都有美奐美奐的房屋？北伐軍底定江南後，曾任江蘇省政府主席，當即邀約在南社極有供獻的胡樸安任民政廳長。

于右任與文教事業

于右任，原名伯循，字右任，後以字行。別署劉學裕，筆名神州舊主、騷心、大風、剝果、太平老人。陝西三原人，入社編號第六十五號，右任，家務農，幼失怙恃，賴二伯母房太夫人扶養成人，終生言及伯母，常爲之感泣。六歲隨牧羊兒掘野紅根遇狼，幾遭不測。故後亦以牧羊兒敍名，以示不忘。七歲入塾，十一歲習詩及草書，十七歲以案首入學，學使葉爾愷目爲西北奇才。其爲文重經世義理而不重章句，二十五歲以第十名中鄉舉，受任商州中學堂監督（校長）。嗣以「半哭半笑樓」稿中文句譏諷時政，倡言革命，清廷革其舉人，密令通緝，遂亡命上海。得馬相伯之助，入震旦學院攻讀，此改名爲劉學裕之由來也。旋於赴日考察新聞業務時，與胡漢民等交往，謁國父孫中山先生洽談，正式宜誓加入同盟會。二十九歲回國，在上海辦「神州日報」、「民呼報」、「民吁報」、「民立報」等，集合同志

貴州政壇憶往讀後

曾鴻圖

民國六十九年三月何將軍敬之先生九一誕辰，我和內子同臺為其祝嘏，得與韓五先生聚會歡談，時癸達已八年矣。先生出示所著貴州政壇憶往一文，述其自民國十一年參加革命隨軍裏贊東征北伐起，直到大陸變色前努力黔政之經過，尤於出長貴陽市政及黔省建設廳兼主持貴州企業公司時期紀敍甚詳，詳讀之後有不能已於言者。

貴州原是貧瘠省區，在軍閥割據時代，談不到什麼建設，直到國府統一全國，貴州聽命中央，才開始有計劃的建設。及至抗戰軍興，貴州地位更見重要，一切建設推動益力，先生適於此時再度奉命返黔服務，其任務之重要艱巨以想見。先生以獨特之才識，一面明瞭國家情形為中央所依重，一面深悉桑梓實況為鄉人所推崇，故其歷任各職，均有顯着成效，觀其促進公路建設主持貴陽市政以及開發貴州人力物力等各項成就，已可見其端倪，特別是出長建設廳兼籌辦和主持貴州企業成立貴州全省衛生機構的十年間所創辦，改進和發展的事業，無不從無辦法中想辦法，無財源中闢財源，建立合理的制度，適應地方和國家的需要，克難艱苦，而成績斐然，令人肅然起敬。最值得注

意的是：先生所訂推動企全省人力物力開發的幾大原則，如延用專才，劃明權責，分層負責，事業人員不受官方人事變動影響，以及統一會計等等，都是成功現代大企業的必要條件，先生在四十年前即訂定推行，其成功自所必然。只以神州變色，一切計劃未能完全實現。此我黔人乃至國人所共同惋惜者。

輯五先生出任中國航空公司總經理時，我適在上海中航總公司服務，先生對我知遇極深，後曾約同返黔工作，惜因情況變遷，至渝而返，與先生相從兩年，深知其知人善任，對事觀察精微，計劃週詳，決策果斷。益以對人誠懇平易，故人皆樂與共事，凡有所舉，均易推動著效，觀其所成，足證我所見之不謬。先生現雖年逾八十有二，息影臺北，猶不斷研討有關過去黔省政治經濟之成敗得失，其盡瘁鄉邦之精神，至足敬佩。此書問世，不僅供國人對

者，尚有一九〇五年外籍教士干涉震旦校務，學生羣相退出，渠助馬相伯創立復旦公學以容納脫離同學，「復旦」之名，亦為渠所定。同年十一月，留日學生反對日本取締留學生，全體罷課，陳天華憤而投海自殺，渠復與王敬方氏等發起「中國公學」以收容，並兼任復旦與中國公學兩校國文教席。民國十一年與葉楚僑、邵元沖等創辦上海大學任校長。現在臺教授尚有黃季陸、劉英士等。同年十月復旦大學舉行成立二十五週年紀念典禮，贈氏法學博士學位。氏之詩書，大氣磅礴，有「右任詩存」一標準草書行世。「牧羊兒自述」，二十五歲以前所作，乃述其青年時期之情形，故在臺復刊，即名為「我的青年時期」。

民國五十一年再版，又改名「懷恩記」。

海通」朱葆康之助力。

民國肇建，任交通部次長，代理部務。宋教仁被刺，臨卽枕於于右任之身，託以後事。十四年，國父北上，派右任為北京政治委員會委員。

十五年國民軍敗，走莫斯科，假道俄蒙，而於五原誓師，重建國民聯軍以解西安之圍。並於翌年，率部出關，與北伐之師會於鄭州。十七年任審計院院長，二十年任監察院院長，行憲後膺選監察委員，復被推為院長，前後長監察院三十四年，被尊為監察院之父。五十三年十一月十四日病逝榮民總醫院，享壽八十有六。渠不忘記大陸，故於五十一年為歌曰：「葬我於高山之上兮」，後人從其志，遂葬於臺北縣大屯山也。